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W uktadzie przedstwionym na rysunku wyznaczy zwykie

wzmocnienienapeciove i maksymalig amplituce sinusoidal-
nego napecia wyjsciovego. ZmodyfikowaC uktad tak, aby
maksymalnaamplituda napiecia wyjsciovego wzrosta dwu-

krotnie, a zwykie wzmocnienie napeciove nie zmienito sie

(Nie mozna zmienia&& Ro, Ry, Ec, ani podarych parametrow
tranzystora). Wartdsci elementowuktadu i parametrytranzy-
storasa nasepupce: Bpc >> 1, Ugep = 0,7V, A = 1/25mV,

Ucemin = 1V, Ec = 10V, Ry = 10kQ, Rc = 4, 7kQ, Re = 3,3kQ,

Ry = 60kQ, Ry = 40kQ, Ro = 20kQ,C; =C,=Cg =

ROZWIAZANIE
Wyznaczamynapecienabazietranzystorg3pc >> 1 oznaczazetranzystomie obcigzadzielnikabazavego):
40kQ
Ug=10V——————— =4V
8 40kQ + 60kQ

Napiecienaemiterzetranzystorgestwiecrowne:
U =Ug—Upep=4V-0,7V =3,3V
W takim razieprademiteramawartosc:
leo = Ue _ 3,3V _
Re 3,3kQ
Ponievaz Bpc >> 1 pradkolektorajestréwny pradavi emitera.Napieciekolektoremiterbedzieréwne:
Uceq = Ec — IcoRc —Ug = 10V — 4,7V — 3,3V = 2V

1mA

Tranzystoljestaktywry. Wyznaczamytranslonduktancg tranzystora:
Om = Alco = 40mS
Wzmocnienienapieciove zwykte bedziewiecréwne
ky = —gm(Rc || Ro) = —40mS 3,8kQ = —152V/V
Maksymalnaamplitudagornejpotowki Uy, jestrowna:
Unymax: = lco (Re || Ro) = 1mA.- 3,8kQ = 3,8V
Maksymalnaamplitudadolnejpotowki Uyy jestrowna:
Unymax = Uceq — Ucgmin = 2V — 1V = 1V
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Maksymalnamplitudanapieciawyjsciovegojestwiecograniczongrzezzdolnast wzmacniaczao odtworzenia

dolnejpotowkiUyy i jestrownalV.

Aby zwigkszyt te amplitude, powinniSmyzwigkszyt napigcieUce W punkcieprag tak, aby Uy, max— OkreSlone
przezréwnanie8 wzrostodwukrotnie.Oznaczdo, zemusimyuzysk& Uceg = 2V, nie zmieniapclc. Najtatwiej
jestto osiagrec przezzmniejszenieo 1V spadkunapiciana Rg, przy takim samymlg. Poniavaz | = 1mA,
trzebazmniejszy Re 0 1kQ, do Rg = 2,3kQ. Oczywiscie,aby zachavat taki samprad emitera,musimyodpo-
wiednio zmniejszy (takze o 1V) napecie nadzielnikubazavym. Gdyby zalezato namna zachavaniu stateyo
skuteczngo wzmocnienianapeciovego, powinnismy to zrobic bez zmiary rezystancjiRg = Ry || Rx. Ponie-
waz jednakw zadaniupoleconatylko zachavat zwykte wzmocnienienapieciove, mozemydobra rezystoryw

dowolny sposolgwarantugcy Ug = 4V — 1V = 3V. Na przyktadmozemywybrat Ry = 70kQ i Ry = 30kQ.
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W ukfadzie przedstaionym na rysunku wyznaczyg skuteczne
wzmocnienienapieciove. Nastpnie zmodyfikowat uktad tak,
aby skuteczne wzmocnienie napeciove wzrosto dwukrotnie
(Nie mozna zmienia&& Ro, Ry, Ec, ani podarych parametrow
tranzystora) Wartcsci elementéwukiadui parametrytranzystora
sanasepupce:Bpc >>1,B0>> 1,Ugep = 0,7V, A = 1/25mV,
Ec = 10V, Rc = 2,5kQ, Re = 4,3kQ, R; = 30kQ, R, = 30kQ,
Ro=10kQ, Ry =10kQ,C; =C; =Cg =

ROZWIAZANIE

Wyznaczamynapecienabazietranzystord3pc >> 1 0znaczazetranzystomie obciazadzielnikabazavego):
30kQ
Ug=10V———~—-= =5V 9
8 30kQ + 30kQ ©
Napiecienaemiterzetranzystorgestwiecrowne:
Ue=Ug—Ugep=5V—-0,7V =4,3V (20)
W takim razieprad emiteramawartcst:
Ug 4,3V
leo==— = =1mA 11

Poniavaz Bpc >> 1 pradkolektorajestréwny pradovi emitera.Napieciekolektoremiterbedzieréwne:
Uceq = Ec — lcgRc —Ug = 10V — 2,5V — 4,3V = 3,2V (12)
Tranzystofjestaktywry. Wyznaczamyranslonduktanog tranzystora:
Om = Alcg =40mS (13)
Wzmocnienienapieciove zwykte bedziewiecréwne
ky = —0m(Re || Ro) = —40mS 2kQ = —80V/V (14)

Poniavaz 3o >> 1, rezystancjape bedziebardzoduzai rezystancjavejsciovawzmacniaczdedzieréwnaRg =
Ry || Ro = 15kQ

Rs 15
——— =-80V/V.—=-48V/V 15
Najprostsa metoda nadwukrotnezwiekszenieks jestdwukrotnezwiekszenieR: || Ro. Wyznaczmynowa war-
tosSC Re

kuszku

1 1 1 1

RellRo=4Q =" =28 ~ Toka ~ 667

(16)
Musimywieczwigkszyt Rc dowartdsci6,67kQ. Zbadajmyjak takazmianawptynie napunktprag tranzystora:
Uceg = Ec — lcoRc —Ug = 10V—-6,67V—4,3V = -0.97V a7

OczywiscienapicieUceq nie moze przyjac takiej wartcsci - tranzystomasycisig, i Ucgg bedzierowneUces.
Aby tego unikna€, musimyzmniejszy napecienaemiterzetranzystoraJesli obnizymy je o 3V, nie zmieniagc
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praduemiterato zgodniez rownaniem(17) Uceq WzraSnieo 3V, dowartcsci 2,03V, co zapavni popravnaprac
tranzystoraWymagato zmiary elementéwkiadu. Aby Ug byto rownel,3V przylg = 1mA, Re musiby€rowne
1,3kQ. Oczywiscienapiecienabaziemusibyt rowne2V. Ponadtoaby ks hie zmienito sig, Rg powinno nadal

byt rowne15kQ. OtrzymujemywiecnasepupcewarunkinaRy i Ry:

R _
Ri+R 0,2
RoR
RR, = 15kQ

Dzielacstronamidrugieréwnanieuktaduprzezpierwszeotrzymujemy:
R; = 15kQ/0,2 = 75kQ

Podstaviajacwynik do drugiego rownaniaotrzymamy:

1 1 1 1

Ry [| Ry = 15kQ = — = _ =
2| Ru TR, 15kQ  75kQ _ 18 75kQ

OstatecznieizyskujemywiecR; = 75kQ i Ry = 18, 75kQ.

(18)

(19)

(20)



